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В статті аналізуються фактори, що визначають роль та значення Військової 
доктрини України як стратегічно-нормативної основи оборонної функції держави. 

 
В статье анализируются факторы, определяющие роль и значение Военной 

доктрины Украины как стратегически-нормативной основы оборонной функции 
государства. 

 
The Article analyzes the factors that determine the role and importance of the Military 

Doctrine of Ukraine as stategisko-regulatory framework of the defense function of the state. 
 

Постановка проблеми. Становлення, розвиток і функціонування 
сучасної держави є неможливим без реалізації її функцій, що визначають 
основні напрямки діяльності держави, її органів і посадових осіб [1]. 

До однієї з основних зовнішніх функцій сучасної Української держави 
належить функція оборони, особлива значимість якої детермінується її 
найважливішим місцем у системі зовнішніх та внутрішніх функцій 
держави. Слід звернути особливу увагу на правову природу даної функції в 
історичній ретроспективі розвитку державності, і твердження про те, що її 
формування та реалізація забезпечує суверенітет, територіальну цілісність 
держави, її самостійність на міжнародній арені, а також захист її населення 
і території, не буде здаватися несерйозним твердженням. 

Тому актуальність дослідження зазначенної функції не викликає 
сумніву, а визначення стратегічно-нормативної основи цієї функції 
представляє великий науковий та прагматичний інтерес. 

Ступінь наукової розробки теми. Диференційований аналіз літератури 
з питань дослідження оборонної функції держави дає підстави для 
висновків, що всі існуючі наукові дослідження в цій сфері мають 
переважно прикладний характер і спрямовані на дослідження зазначеної 
функції у контексті військового будівництва, національної безпеки 
держави, політологічних та міжнародно-правових досліджень у контексті 
глобалізації, регіоналізації, військово-політичних блоків, аналітичної 
діяльності міжнародного стану справ у розвинених та пострадянських 
державах, міждержавних інтеграційних об’єднаннях тощо. Разом з тим, в 
умовах становлення та розвитку нового статусу України як самостійного 
суб’єкта міжнародного права, виникла нагальна потреба в дослідженні 
найважливішою зовнішньої/внутрішньої функції держави – оборони від 
нападу ззовні та підготовки до відбиття такого нападу зсередини. 
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Наявність нового змісту оборонної діяльності як системи заходів, 
закріплених у Законі України «Про оборону України» від 6 грудня 1991 
року [2], та інших нормативно-правових актах, а також механізм її 
реалізації в сучасних умовах в належній мірі не вивчені. 

Разом з тим, вітчизняною, в тому числі й радянською суспільною 
наукою, в останні роки був створений потенціал ідей, концепцій, підходів, 
на основі яких відбувалося поступове доктринальне освоєння проблем 
оборонної діяльності держави. Це відноситься до наукових досліджень, 
присвячених проблемам зовнішньої безпеки, авторами яких є:  
Г.А. Арбатов, В.А. Волков, Ю.І. Дерюгін, М.М. Єфімов, А.С. Кінайський, 
М.П. Клекіт, В.І. Ковальов, М.В. Лазарєв, І.В. Радик, В.В. Серебрянников, 
О.С. Скворцов, Ю.А. Токарєв та інші. 

Значно раніше зовнішні функції держави, в тому числі з аналізом 
стану досліджуваної функції, розглядалися вітчизняними та російськими 
вченими-правознавцями: М.І. Байтіним, І.П. Блищенком,  
Ю.А. Дмитрієвим, І.П. Ільїнським, А.І. Каски, А.І. Канівським,  
Г.М. Мановим, Л.А. Морозовою, В.Ф. Погорілком, І.М. Сенякіним,  
Ю.М. Тодикою, М.П. Фарберовим, О.Ф. Фрицьким, В.М. Хропанюком, 
М.В. Чорноголовкіним і деякими іншими. 

Але в умовах активного розвитку незалежної української державності 
та виникнення нових погроз міжнародній та регіональній безпеці, 
зазначена проблематика об’єктивується, актуалізується та потребує свого 
подальшого дослідження. Тому метою даної статті є дослідження 
нормативної моделі оборонної функції держави, що закладена у Військовій 
доктрині України. 

Виклад основного матеріалу. У етимологічному контексті військова 
доктрина (воєнна доктрина) – декларація про державну політику в галузі 
військової (оборонна) безпеки. Це система офіційних поглядів і положень, 
що встановлює напрямок військового будівництва, підготовки держави і 
збройних сил до війни, способи і форми її ведення [3]. Таким чином, саме 
зазначена доктрина виступає в якості нормативної моделі оборонної 
функції держави, яка містить в собі стратегічні напрями становлення, 
функціонування та розвитку збройних сил держави, а також організаційні і 
організаційно-правові форми в яких буде реалізовуватись така оборонна 
функція. 

Разом з тим, треба враховувати, що, по великому рахунку, основні 
положення військової доктрини складаються і змінюються в залежності від 
політики і суспільного устрою, рівня розвитку продуктивних сил, нових 
наукових досягнень і характеру очікуваної війни. Суттєвий вплив на її 
формування та функціонування оказує міжнародна воєнно-політична 
обстановка в світі і його регіонах та субрегіонах, тобто там, де 
розташована сама держава, або інші держави, що з нею межують. Таким 
чином, можна стверджувати, що військова доктрина держави носить 
динамічний характер, та характеризується наявністю системи 



 37 

телеологічних пріоритетів-домінант, що мають екзистенційний характер 
для стабільного існування та функціонування держави.  

Військова доктрина являє собою ідейно-політичний та організаційно-
нормативний стрижень всієї військово-політичної діяльності держави 
(військової політики), бо містить її стратегічні пріоритети та форми їх 
досягнення. Крім того, враховуючи, що військова політика є одним з 
напрямів загальної політики держави, політичних партій, громадських 
організацій та інститутів, військова доктрина володіє відповідною 
повсюдністю, бо зачіпає інтереси всіх державних структур, усього 
суспільства і всіх громадян щодо їх військової безпеки. 

Зазвичай передбачається, що наміри держави оголошуються відкрито 
або завуальовано, тому у військовій доктрині не повинно бути яких-небудь 
закритих розділів, розробка військової доктрини не може провадитися 
певною групою осіб у відриві від громадськості та військово-наукових кіл. 

Разом з тим, слід розрізняти поняття військової безпеки і «оборонної 
безпеки» – остання є більш широким поняттям, бо вона забезпечується 
зусиллями всієї країни з урахуванням не тільки військових, а й 
економічних, інформаційних та інших факторів. Звідсіля таке спряження 
близьких, але не тотожнії елементів наглядно демонструє всю 
багатоманітність феномену оборонної функції держави. 

Доктринальні питання, що торкаються військової безпеки держави 
Україна та її військової доктрини, в тому чи іншому вигляді знаходять 
відображення в різних нормативних документах: 

- Конституції України 1996 року [4] (див. ст.ст. 1, 2, 3, 5, 9, 13, 14, 17, 
18, 65, 85, 92, 106, 107, 114, 116 та ін.); 

- законах України профільного характеру –  «Про оборону України» 
від 6 грудня 1991 р., «Про Збройні Сили України» від 6 грудня 1991 р. [5], 
«Про основи національної безпеки України» від 23 червня 2003 р.[6], «Про 
засади внутрішньої та зовнішньої політики України» від 1 липня 2010 р. 
[7] тощо; 

- у бойових і загальновійськових документах. 
Найважливіші з доктринальних питань акумулюються в основах 

Воєнної доктрини, наприклад, у документах, що містять відповідні 
розробки профільних частин зазначеного документу: 

- Загрози безпеці України і оборонні завдання, що з них витікають; 
- Політичні та правові основи Військової (оборонної) доктрини; 
-  Військово-стратегічні основи Військової (оборонної) доктрини; 
-  Військово-економічні та військово-технічні основи Військової 

(оборонної) доктрини тощо. 
Як системи прийнятих у державі офіційних поглядів військові 

доктрини є в будь-якій державі. Документи, де ці доктринальні погляди 
викладаються, можуть називатися по-різному (в Росії, Білорусії, Казахстані 
– «Військова доктрина», в США – «Стратегія національної безпеки» та 
«Стратегічна концепція НАТО», в КНР – «Оборонна доктрина»). Основна 
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стратегічна домінанта цього документу торкається будівництва збройних 
сил держави. 

На думку Г.Ф. Костенка, Україна обрала найбільш науково 
обгрунтований шлях розбудови власних Збройних Сил [8].  

На першому етапі (16.07.90 р. – 24.08.91 р.) Україна визначилася зі 
своєю державністю.  

На другому – (24.08.91 р. – 9.04.92 р.) – Верховна Рада України 
прийняла загальну концепцію оборони і створення Збройних Сил, 
реалізувала її в ряді базових законів з військових питань і почала 
розбудову власних Збройних Сил. 

На третьому етапі (9.04.92 р. – 15.06.2004 р.) на основі загальної 
концепції і законів був прийнятий проект Військової доктрини, яка 
фактично діяла до 8 червня 2012 р., коли Указом Президента України була 
введена в дію її нова редакція [9]. 

На четвертому етапі, який виділяв вказаний дослідник, він очікував 
затвердження вищим військовим керівництвом України окремих 
концепцій будівництва видів збройних сил і родів військ, що випливають з 
Військової доктрини, а на п’ятому етапі – розроблених на основі окремих 
концепцій програм будівництва армії і флоту. 

Необхідно підкреслити, що Україна не лише міцно утримує ініціативу 
серед держав колишнього Союзу РСР в розробці нормативної бази з 
оборонних питань, але і є першою в історії військового будівництва, яка 
перш ніж зарахувати першого солдата до власних Збройних Сил (3.01.92 
р.), попередньо ухвалила закон про його соціальний захист (20.12.91 р.). Це 
стало можливим тому, що з вересня 1991 р. військові вчені України 
працюють у принципово нових якісних умовах – вони перестали займатися 
апологетикою вже прийнятих рішень і висловлювань керівників, а змогли з 
повною віддачею реалізувати своє основне призначення – на підставі 
досягнень сучасної військової науки готувати висновки і рекомендації для 
прийняття рішень [10].  

Перебуваючи на сучасному етапі військового будівництва, важливо 
бачити принципово нове явище у військовій політиці провідних 
індустріально розвинених держав: повномасштабне вирішення проблеми 
національної безпеки і її основної складової – військової безпеки. Тут слід 
засвоїти висновки наших істориків про те, що Україна уже двічі – в XVII 
столітті й на початку XX-го – не змогла здобути справжньої незалежності 
лише тому, що не вдалося забезпечити національну безпеку. 

Значення сучасної Військової доктрини України в основному 
відповідає цьому завданню, про це свідчать наступні положення:  

По-перше, військова доктрина – це документ державного значення і 
конституційного рівня, враховуючи, що вона є доктриною держави, а не її 
збройних сил, та відображає її глибинні інтереси в сфері національної 
безпеки (конституюючий фактор – Авт.).  

По-друге, проект Військової доктрини України розроблявся в режимі 
повної гласності для всіх, кому доведеться реалізовувати її на практиці. З 
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цієї причини проект привернув до себе значну увагу військових і 
цивільних фахівців, а також зумовив чимало публікацій в засобах масової 
інформації (фактор прозорості – Авт.). 

По-третє, в міжнародній практиці прийнято і закріплено в низці 
багатосторонніх (двосторонніх) угод визначення поняття «національна 
безпека», розроблене Фондом міжнародної безпеки при ЮНЕСКО. Згідно 
цього визначення національна безпека – стан суспільства при якому 
сукупність державних громадських гарантій, забезпечує його стійкий 
розвиток, захист базових інтересів нації (при цьому під нацією мається на 
увазі народ конкретної держави – Авт.), джерел її духовного і 
матеріального благополуччя від зовнішньої і внутрішньої загрози [11] 
(міжнародно-нормативний фактор – Авт.).  

По-четверте, згідно Закону України «Про основи національної безпеки 
України» від 19 червня 2003 року, під національною безпекою розуміється 
захищеність життєво важливих інтересів людини і громадянина, 
суспільства і держави, за якої забезпечуються сталий розвиток суспільства, 
своєчасне виявлення, запобігання і нейтралізація реальних та потенційних 
загроз національним інтересам [12] (національно-нормативний фактор – 
Авт.).  

По-п’яте, таким чином, для досягнення та підтримання такого стану 
держава об’єктивно повинно діяти шляхом створення системи 
забезпечення національної безпеки. Оскільки сукупність гарантій 
досягається комплексним використанням економічного, науково-
технічного, військового та інформаційного потенціалів держави, то в 
спрощеному вигляді система забезпечення національної безпеки 
складається з чотирьох підсистем, кожна з яких наділена відповідними 
функціями. Підсистема військової безпеки становить собою військову 
організацію держави, що має потенційну спроможність засобами збройної 
боротьби відбити атаку агресора та завдати йому недопустимих для нього 
збитків (екзистенційний фактор – Авт.). 

По-шосте, в колишньому Союзі РСР військова доктрина, як офіційно 
прийнятий і юридично оформлений документ ніколи не існувала. У 1987 р. 
було прийнято лише політичний розділ військової доктрини країн-
учасниць Варшавського договору. Щоправда, в 1990 р. журнал «Военная 
мысль» опублікував проект військової доктрини СРСР, але з огляду на 
слабкий військово-теоретичний рівень, ця публікація зазнала жорсткої 
критики і нині не розглядається серйозними дослідниками. Тому 
порівняння проекту Військової доктрини України з неіснуючою 
військовою доктриною колишнього Союзу виглядає недоречним 
(історичний фактор – Авт.). 

По-сьоме, в Російській Федерації існували два проекти військової 
доктрини: основний – що був розроблений Генеральним штабом Росії 
приналежно до СНД і альтернативний – розроблений військовими вченими 
для Росії. В остаточному варіанті у 2000 р. був прийнятий перший проект. 
Військова доктрина Російської Федерації, що була затверджена в нової 
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редакції Указом Президента РФ 5 лютого 2010 р. [13], є одним з основних 
документів стратегічного планування в Російській Федерації і являє собою 
систему офіційно прийнятих в державі поглядів на підготовку до 
збройного захисту та збройний захист Російської Федерації. У Військовій 
доктрині враховуються основні положення Воєнної доктрини Російської 
Федерації 2000 р., Концепції довгострокового соціально-економічного 
розвитку РФ на період до 2020 р., Стратегії національної безпеки РФ до 
2020 р., а також відповідні положення Концепції зовнішньої політики РФ 
2008 р. і Морської доктрини РФ на період до 2020 р. Військова доктрина 
заснована на положеннях військової теорії і спрямована на її подальший 
розвиток. 

Правову основу Воєнної доктрини РФ становлять її Конституція, 
загальновизнані принципи і норми міжнародного права і міжнародні 
договори РФ в області оборони, контролю над озброєннями та 
роззброєнням, федеральні конституційні закони, федеральні закони, а 
також нормативні правові акти Президента РФ та Уряду РФ (порівняльно-
правовий фактор – Авт.). 

По-восьме, нова військова доктрина Північноатлантичного союзу 
(НАТО) 2010 р., національна військова стратегія США, Військова 
доктрина Російської Федерації носять яскраво виражений характер 
національної безпеки при всій різноманітності підходів до розробки цієї 
проблеми (національно-компаративний фактор – Авт.). 

По-дев’яте, при підготовці проекту Військової доктрини України було 
враховано пропозиції й рекомендації військового керівництва України та 
великої групи військових учених, які мають різні предмети наукових 
інтересів. В ході обговорення підготованого проекту від народних 
депутатів України надійшло понад 100 рекомендацій (доктринальний 
фактор – Авт.).  

По-десяте, системний аналіз загальної концепції розбудови Збройних 
Сил і законів України з військових питань з цілковитою визначеністю 
дозволяє стверджувати, що для забезпечення своєї військової безпеки, як 
основної складової національної безпеки, Україна створює «власні» 
Збройні Сили з «сучасними» принципами їх комплектування, навчання і 
виховання, з «централізованим» керівництвом і єдиними поглядами на їх 
застосування. Концентрованим вираженням цих установок є Військова 
доктрина. Змінити її основний зміст можна лише змінивши закони, з яких 
вона випливає, але ніяк не навпаки (фактор стабільності – Авт.). 

По-одинадцяте, особливості оборони території України полягають у 
високій щільності населення і підвищеній концентрації потенційно 
небезпечних об’єктів. Широко відомі наслідки подій в Муслюмово 
(Челябінська обл. РФ), Бхопалі (Індія) і Чорнобилі переконливо доводять, 
що забезпечення військової безпеки України можливе лише в рамках 
системи забезпечення національної безпеки нашої  держави (техногенний 
фактор – Авт.). 
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Висновки. Сукупність всіх вказаних факторів щодо ролі та значення 
Військової доктрини України, як доктринально-управлінського підгрунтя 
стратегічно-нормативних засад оборонної функції України, створює 
системну єдність доктринальних, організаційних, організаційно-правових 
форм діяльності належних та компетентних органів держави щодо 
реалізації її національної безпеки в військовій сфері, що грунтується на 
нормативній основі національного законодавства. 
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